

ПО ОСТРОВУ ЛОСЕЙ ВОДИЛИ...

Название «Лосиный Остров», когда-то присвоенное одной из подмосковных лесных дач, указывает на то, что этой местностью в старину пользовались как угодьем для охоты на лосей. Здесь самой природой для этого животного созданы благоприятные условия: обширные лесные массивы, водоемы и болота, отсутствие хищников - волков и медведей. При советской власти охота в даче была запрещена. И до последнего времени Лосиный Остров служил для лосей надежным убежищем. Но в 2002 году на территории Государственного природного национального парка «Лосиный Остров» понадобилось создать биостанцию, так как численность великанов леса стала уменьшаться.

Первыми обитателями биостанции стали взрослая самка и шестеро лосят. Их привезли с костромской лосефермы. Сейчас на биостанции живут четыре лося: самец и три самки. С ними меня и познакомили сотрудники парка.

Самая старшая и важная здесь - семилетняя лосиха Малышка (лоси живут до 20-25 лет, однако в природе встреча с лосем старше десяти - редкость). Малышка очень самостоятельна и подозрительна. Возможно, это связано с историей ее появления на биостанции: лосиху вызволили из тесной клетки в част-

ном зоопарке. Это животное редко выживает в неволе, а владельцы мини-зоопарка не знали даже, как и чем его кормить. А ведь в списке лосиных кормов - 350 наименований: веточный корм, болотная, прибрежная растительность, лесная трава... Иногда лакомством становятся водоросли (лоси могут задерживать дыхание под водой до минуты, добывая этот деликатес).

Некоторое время нынешняя заведующая биостанцией Марина Лебедева со своей семьей старалась подкармливать Малышку, но вскоре позвонила в национальный парк «Лосиный Остров». Его директор Александр Янгутев сразу откликнулся на зов о помощи и с готовностью предоставил транспорт для перевозки лосихи. В операции участвовали егерская служба парка, специалисты-ветеринары. Так на биостанции, где у животных половольный режим, появились новый питомец - Малышка и новый сотрудник - Марина Юрьевна.

Если Малышка относится к посторонним людям равнодушно, когда они ее не беспокоят, то трехлетняя Яриша, которую определили при поступлении на биостанцию как нежизнеспособный молодяк, очень не любит чужаков и старается их прогнать. Лоси Миша и Рада - двухлетние брат с сестрой - попали сюда из Шатурского района после того, как их мать



убили браконьеры. Миша был очень слабым, и это оставило отпечаток на его характере, он непредсказуем и капризен. Рада - самая ласковая девочка, ее легко погладить, она сама подходит к людям.

Интересно, что Миша и Рада - первые лоси, выкормленные не заменителем молока на основе овечьего, от которого у лосят бывают и кишечные расстройства, и ослабление иммунитета, а настоящим козьим молоком. И теперь на биостанции вместе с лосями живут две козочки, что само по себе необычно, поскольку лоси пытаются забить копытными всех, кто ниже их ростом. Срабатывает инстинкт самосохранения - ведь медведи и волки, основные враги лосей в лесу, тоже ниже них. Сейчас, конечно,

лосю в парке встреча грозит скорее с одичавшими собаками, но это не намного лучше. С козами сначала была война, как и с кошками, обитающими на биостанции. Но вскоре жильцы попривыкли друг к другу, и теперь коза вполне может есть рядом с лосем, а кошка - даже спать на нем.

Национальный парк «Лосиный Остров» отделен от остальных лесов Подмосковья сплошными полосами застройки, железными дорогами, оживленными автотрассами. Хотя сейчас и построены специальные заграждения, лоси все равно попадают на дорогу, в город. Великаны леса привыкли к шуму мегаполиса, и он их не пугает. А вот что делать человеку при встрече с символом природы

Средней полосы? При хорошем настроении зверя можно покормить черным хлебом. В противном случае, особенно осенью, во время гона, его лучше обойти стороной... Не помешает знать, когда лось становится опасен. Если у него покраснели глаза, он опускает и прижимает уши, ходит вокруг вас кругами, это признаки агрессивного настроения. Как в этом случае себя защитить? Во-первых, не бежать! Нужно спрятаться за какую-нибудь преграду или влезть на нее. Если это невозможно, попробовать напугать лося: взять палку, закричать, в особо отчаянных случаях ударить в нос, - ведь он по природе существо боязливое, осторожное.

Помимо четырех одомашненных лосей по парку гуляет около сорока диких. Лось - животное одиночное, поэтому подкармливать его трудно, но егерская служба и служба охраны «Лосиного Острова» все-таки стараются это делать. Энтузиасты сложено чем-то в этом помочь, желающие могут просто прийти на лосиную биостанцию пообщаться с животными - не как в зоопарке, через прутья клетки, а вживую.

Сейчас популяция лосей в национальном парке понемногу увеличивается естественным путем. Кроме того, в случае отела одной из лосих биостанции детеныш будет расти на воле. На мой вопрос: «Надо ли увеличивать число лосей в нашей местности?» сотрудники ответили уклончиво. Ведь рядом - город, сравнительно небольшой зеленый остров не слишком просторен для зверя, достигающего двух метров в холке и весящего 400-500 кг. Главная задача - сохранить тех, что есть.

Светлана НОСЕНКОВА
Фото автора



Основной инстинкт

Их жизнь в городе непроста, ежедневных стрессов ничуть не меньше, чем у старших братьев. Приходится привыкать к постоянному шуму, толпам людей и грязному воздуху. Но рядом с нами легче прокормиться и пережить холода. И они приспосабливаются кто как может. Вороны, например, заняли места в службе городской очистки: где свалки - там и они. Проверяют мусорные баки, отыскивая съестное, подбирают все, что летит из окон машин и поездов. При этом важно расклевываются при ходьбе вовсе не от самодовольства: просто пальцы у них на лапах не растопырены, как у других, а собраны в кучку.

эти экологически чистые букашки? И все меньше остается в городе зазорных и предприимчивых птичек, не выдерживает воробьиное сердце века крашеного железа.

А вот голуби еще держатся. На Руси они считались символом воскресения, их клали в могилы мучеников. Охотиться на голубей считалось великим грехом: ведь в них переселялись души умерших. Но городские коты, как видим, на этот счет без предрасудков...

Кстати, эти знающие себе цену зверьки устроились едва ли не лучше всех. Те, кто имеет хозяина с кварти-



Хороша, но не летает

БЕРЕГИ СОСЕДЕЙ СМОЛОДУ



Станций много, да кормят не везде

Бродячие собаки научились пользоваться метрополитеном: спускаются по лестницам вниз, садятся в поезд и едут по своим делам, а по пути попрошайничают. Говорят, некоторые даже выходят на «своей» станции, где сердобольные горожане припасают для них что-нибудь съедобное.

Хватает забот и у воробьев. Дотошные орнитологи подсчитали, что у каждого из них 1359 перышек, которые нужно содержать в чистоте. Вот и стараются: притаскивают в гнездо веточку полынью, чтобы прогнать докучливых клещей. Чистят перья в песке, пыли или с увлечением трепыхаются в мелкой луже. Сами питаются зернышками, а птенцов откармливают насекомыми, за день притаскивая около тысячи. От такой хлопотной жизни сердце просто трепещет, делая больше восьмисот ударов в минуту. А где они,

воплне могут пожить для себя, оставив за собой три дела: спать, отдыхать да выпрашивать кусок повкуснее. Бездомные тоже не жалуются - правда, лишь там, где считают, что достоинство человека определяется его отношением к животным. В Польше, например, для кошек в отличие от других четвероногих не устраивают приюты: их считают вольноживущими и подкармливают прямо в родных подвалах.

Животные не только украшают нашу жизнь, но и демонстрируют нам ее качество. Каково богатство и разнообразие городской фауны, такова и цена нашей цивилизации, считающей человека центром Вселенной, а все остальное - сырьем или едой.

Евгений КРУШЕЛЬНИЦКИЙ
Фото Эдуарда ЛАПОВКА



Необходимость сильнее приличий



Голоса никакого, а уж шуму-то...



Страшнее, чем в джунглях



Услужливый медведь



За мной не занимать!